


 
 

 

 

پديد آورندگان آزمون 7 آبان
سال يازدهم رياضي

 ޳۰اɧŴن
نام طراحاننام درس

عبدالحميد رزاقي، ابراهيم رضاييمقدم، مسلم ساساني، محسن فدايي، محمدجواد قورچيانفارسي (2)
ولي برجي، سيدهمحيا مومني، رضا يزديعربي، زبان قرآن (2)

محمد آقاصالح، محمد رضاييبقا، محمدابراهيم مازني، مرتضي محسنيكبير، احمد منصوريدين و زندگي (2)
رحمتاله استيري، علي عاشوري، ساسان عزيزينژاد، عقيل محمديروش، عمران نوريزبان انگليسي (2)

جواد زنگنهقاسمآبادي، اميرحسين افشار، احسان غنيزاده، اميرهوشنگ خمسه، حميد عليزادهحسابان (1)
افشين خاصهخان، سيدمحمدرضا حسينيفرد، علي ايماني، امير وفائي، اميرحسين ابومحبوب، محمد خندانهندسه (2)

اميرحسين ابومحبوب، سيدوحيد ذوالفقاري، فرزانه خاكپاش، محمد هجري، مرتضي فهيمعلوي، علي ايماني، افشين خاصهخان، محمد خندانآمار و احتمال
مصطفي كياني، زهره آقامحمدي، حسين مخدومي، بهنام ديبايياصل، مسعود قرهخاني، بهنام رستمي، سيدعلي ميرنوري، بابك اسلاميفيزيك (2)

منصور سليمانيملكان، رسول عابدينيزواره، عليرضا بياني، ياسر راش، ارسلان عزيززاده، مهدي شريفي، عادل زوارهمحمدي شيمي (2)  
  

Ɖ̵ۢ˷ۭا ن، Ƶׇؑƽ͝Ҵϊ ेس و وࣼاɧũВران  ޱۮ
مسئول درس مستندسازيگروه ويراستاريمسئول درسگزينشگرنام درس

الهام محمدي، مرتضي منشاريفارسي (2) الناز معتمديمحمدجواد قورچيان   محمدجواد قورچيان 
مهدي يعقوبيانعربي، زبان قرآن (2) فاطمه منصورخاكي، اسماعيل يونسپور، درويشعلي ابراهيمي ميلاد نقشي   ميلاد نقشي  

محمدمهدي طباطباييدين و زندگي (2) سكينه گلشني، احمد منصوري   محمدابراهيم مازني   محمدابراهيم مازني  
سپيده جلاليزبان انگليسي (2) محدثه مرآتي، فاطمه نقدي، سعيد آقچهلو   رحمتاله استيري   رحمتاله استيري  

سميه اسكندريحسابان (1) حميدرضا رحيمخانلو، مهرداد ملوندي   ايمان چينيفروشان   ايمان چينيفروشان  

محمد خندانهندسه (2) سرژيقيازاريان تبريزيمحمد خندان   مهرداد ملوندي، عادل حسيني  

محمد خندانآمار و احتمال سرژيقيازاريان تبريزيمحمد خندان   مهرداد ملوندي، عادل حسيني  

محمدرضا اصفهانيفيزيك (2) زهره آقامحمدي، بابك اسلامي   معصومه افضلي   سيدعلي ميرنوري  

هادي مهديزاده، مهلا تابشنيا ايمان حسيننژاد   ايمان حسيننژاد   الهه شهبازيشيمي (2)  
  

 

ŻࠤϪƽу و ĹґΟ Ƹޱۭو 
بابك اسلاميمدير گروه

فرزانه حريريمسئول دفترچه
مدير: اميرحسين رضافر - مسئول دفترچه: آفرين ساجديگروه عمومي

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مدير گروه: مازيار شيروانيمقدم

مسئول دفترچه: محمدرضا اصفهاني (اختصاصي) - مهدي يعقوبيان (عمومي)
زيبنده فرهادزاده (اختصاصي) - فرزانه فتحالهزاده (عمومي)حروفنگاري و صفحهآرايي

حميد محمدينظارت چاپ
 

بنياد علمي آموزشي قلمچي (وقف عام)
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1- گزينة «1»  )محمدجواد قورچيان(
وان: ،يتشك هب هژيو يتشك ياراد تازيهجت يگنج

 (واژه، تركيبي(
----------------------------------------------

2- گزينة «2»  (مسلم ساساني)
رد ةنيزگ «2» ود ةژاو مهم ييلاما دوجو دراد (تولاح و غارف) هك ره ود تـسرد

دنتسه.
تشريح گزينههاي ديگر:

ةنيزگ «1»: رد نيا هنيزگ ةژاو «تساخب» هـب لكـش تـسردان   «تـساوخب» هدـمآ
تسا.

ةنيزگ «3»: رد نيا هنيزگ ةژاو «روس» هب تروص تسردان «روص» هدمآ تسا.
ةنيزگ «4»: رد نيا هنيزگ ةژاو «لياز» هب لكش تسردان «لياذ» هدمآ تسا.

(املا، تركيبي)
----------------------------------------------

3- گزينة «4»  )محمدجواد قورچيان(
«خيرات يقهيب» رثا لضفلاوبا يقهيب و «داهرف و نيريش» رثا يشحو يقفاب تسا.

(تاريخ ادبيات، تركيبي)
----------------------------------------------

4- گزينة «1»  (محسن فدايي- شيراز)
«زار» و «ار» سانج ناسمهان داجيا هدرك تسا. / «رهد ودب زار تفگ» هراعتـسا   و

صيخشت دراد. / «بل تخود» هيانك دراد.
(آرايههاي ادبي، تركيبي)

----------------------------------------------

(عبدالحميد رزاقي) 5- گزينة «4»
ةـيارآو رارـكت رد تيب ةنيزگ «4»، رد ود عارصم هب كي ينعم تـسا  ةژاو «زامن»

دراد و يسانج رد تيب هديد دوشيمن.
تشريح گزينههاي ديگر:

تدارا رد عارصم لوا ← قشع و يتسود / رد عارصم مود ← هدارا و ةنيزگ «1»:
تساوخ

ةنيزگ «2»: تفج رد عارصم لوا ← ،لثم ،دننام اتمه / تفج رد عارصم مود ←
ود ات

ةنيزگ «3»: هك لوا رد عارصم مود ← ريمض يشسرپ هب ينعم هچ ؟يـسك / هـك
مود رد عارصم مود ← فرح طبر

(آرايههاي ادبي، صفحة 15)
----------------------------------------------

6- گزينة «3»  (مسلم ساساني)
ره ود «ار»ي عارصم لوا فرح هفاضا و هب ينعم «يارب» و ره ود لعف عارصم لوا
زين هب ينعم «دوجو دراد» ؛دنتسه سپ ره ود ةملك «همه» و «م» (= نم) شـقن
يممتم دنراد. رد عارصم مود زين لبق زا ةژاو «وت» هرسك هفاضا هدمآ ؛تـسا سـپ
دراددوـجو» و «يرايـشه» «وت» هيلافاضم تسا. لعف عارصم مود زين هب ينعم «

داهن نآ تسا.
ةويش يداع نيا تيب هب نيا لكش تسا: «نيمه غاد تبحم هك يارب نـم تـسه
(دوجو دراد) يارب همه تسه (دوجو دراد). اريز روـطنـيا تـسين هـك طـقف نـم

تسم مشاب و رد رود وت يرايشه دوجو هتشاد دشاب.»
 (دستور زبان فارسي، تركيبي(

----------------------------------------------

7- گزينة «3»  (محسن فدايي- شيراز)
«هتفگ دمآ» رد تيب «فلا» و «هتشك مدرگ» رد تيب «د» لوهجم دنتسه و رياس

تايبا دقاف «لعف لوهجم» دتتسه.
هجوت: «هداتسرف» رد تيب «ج» هب يانعم دصاق تـسا رد هـجيتن « دـمآ» لـعف و

«هداتسرف» داهن تسا.
(دستور زبان فارسي، صفحههاي 21 و 22)

----------------------------------------------

رضاييمقدم) 8- گزينة «2»  (ابراهيم
موهفم تيب تروص لاؤس و تيب «ب» و «ج»: يريذپاندنپ

موهفم تيب «فلا»: ريثأت رايسب دنپ
موهفم تيب «د»: بلط دنپ

(مفهوم، صفحة 15)

----------------------------------------------

رضاييمقدم) 9- گزينة «4»  (ابراهيم
موهفم ترابع لاؤس و تيب ةنيزگ «1»، «2» و «3»:

تزّع سفن نتشاد» «تعانم عبط اي 
موهفم تيب ةنيزگ «4»: «انف ندش رد هار قشع» تسا.

(مفهوم، صفحة 20)

----------------------------------------------

10- گزينة «2»  (عبدالحميد رزاقي)
موهفم تيب مود رد شهوكن رورغ دشابيم اما موهفم تايبا ياـههنيزگ «1»، «3»

و «4» رد تمذم ديلقت هناروكروك و يگتسباو هب نارگيد دشابيم.
(مفهوم، صفحة 24)

فارسي (2)
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11- گزينة «1»  (رضا يزدي- گرگان)
سسجتَنَ»: (لعف عراـضم     يربكُلا»: رتخد مرتگرزب / «لا  «عم»: ،اب هارمه / «يتنب 
رُكُذـنَ»: (لـعف   روماُ»: (عمج رـسكم)، اـهراك /  «لا  يفنم)، يسوساج مينكيمن / «

ياهبيع،ناشياهبيع اهنآ  :«مهبويع عراضم يفنم)، داي مينكيمن / «
 (ترجمه(

----------------------------------------------
12- گزينة «2»  (ولي برجي- ابهر)
اًناتسفُ»: نهاريپ ياهنانز / «صَخرأ»: (مسا ،ليضفت ]رد اـجنيا[ تفـص)، رـتنازرا /  »
«ّنلأ»: ،اريز يارب هـكنيا /   «نيتاـسف»: ياـهنهارـيپ هـنانز /   «راعـسأ»: اـهتـميق /

«رخيصة»: نازرا
(ترجمه)

----------------------------------------------
13- گزينة «4»  )رضا يزدي- گرگان(

تشريح گزينههاي ديگر:
»: هب تروص «يهاگ شومارف ،دـينكيـم دياـش شوـمارف َنوسنتَ دقَ  ةنيزگ «1»: «

دينك» همجرت دوشيم.
لداـعم «يـضام يرارمتـسا نولوِاحي»: َناك + لعف عراـضم:  نَاك ...  ةنيزگ «2»: «

دوشيمهمجرت. يسراف» تسا هك هب تروص «،دنديشوكيم شلات دندركيم» 
يزملتَ»: «لعف يهن» تسا و هـب تروـص   «بـيع رـيگن» هـمجرت ةنيزگ «3»: «لا 

دوشيم.
نكتة مهم درسي:

دقَ» لعف عراضم ديايب هب تروص «يهاگ» و «دياش» همجرت دوشيم. رگا دعب زا «
(ترجمه)

----------------------------------------------
14- گزينة «2»  (سيدهمحيا مؤمني)

نم ربكأ بتاكملا»: زا نيرتگرزب اههناخباتك »
رد نينچ يتلاح (مسا ليضفت + هـيلافاضم)، مـسا ليـضفت ار اـب   «نيرـت» اـنعم

مينكيم.
اههناخباتكنيرتگرزب رد ناهج دوب!» ةمجرت تسرد: «ةناخباتك يدنج ،روپاش زا 

(ترجمه)
----------------------------------------------

15- گزينة «3»  (ولي برجي- ابهر)
رد ةنيزگ «1» لعف رد لوا هلمج هب تروص عمج هدـمآ تـسا و تـسردان ،تـسا
نوچ اهلعف رگا ناشلعاف زا عون مسا رهاظ دشاب رد يادتبا هلمج هب تروص درـفم
،دنيآيم رد نيا هنيزگ «بيع» زين هب تروص درفم هدمآ تسا و تسردان تسا. رد
ةنيزگ «2»، «نوركذَتلا» عمج ركذم بطاخم تسا رد يلاـح هـك دـياب لـعف هـب
تروص عمج ركذم بياغ هـب راـك دور. رد ةـنيزگ   «4» بـيكرت يفـصو و يفاـضا
(ناگدنب حلاص ادخ) هب يتسرد هدماين تسا و رد نينچ يطيارـش هـيلافاـضم رد

يبرع فلاخرب يسراف دياب لبق زا تفص ديايب.
(ترجمه)

----------------------------------------------

16- گزينة «1»  (سيدهمحيا مؤمني)
ةمجرت ترابع: «ينمشد اناد رتهب زا يتسود نادان تسا.»

موهفم ةنيزگ «1»: نمشد امنتسود تسا.
تشريح گزينههاي ديگر:

رد رياس اههنيزگ هب نيا موهفم هراشا هدش تسا هك نمشد ناسنا رـگا دـنمدرخ و
اناد ،دشاب رتهب زا يتسود تسا هك نادان تسا.

(مفهوم)
----------------------------------------------

17- گزينة «1»  (ولي برجي- ابهر)
لعافت» تسا و نيع لعفلا نآ دياب هـحتف ِِبانتَيناز» عراضم باب «  رد ةنيزگ «1»، «
لخَّدـَت» زـين  نازبانتَي» حيحص تسا. رد نـيا هـنيزگ   «  دريگب هن ،هرسك ،نياربانب «

لَُّخدتَ).  لعفت» تسا و ديابن فرح رخآ نآ همض دريگب ( يضام باب «
(ضبط حروف)

----------------------------------------------
18- گزينة «3»  (رضا يزدي- گرگان)
لاؤس زا ام هتساوخ تسا ات نيـيعت ميـنك هـك   مادـك تراـبع رد دروـم تاـملك و

تاحيضوت هداد هدش حيحص تسا.
تشريح گزينههاي ديگر:

دشابيم. «اكمبت  ةنيزگ «1»: «مكتبة» مسا ناكم تسا و عمج نآ «
قوـسلا : رازاـب» رجتم» هـب يـنعم   «هزاـغم» تـسا و فدارـتم نآ   «  ةنيزگ «2»: «

دوشيمن.
» هب ينعم «رود بنتَجي» هب ينعم «يرود دنكيمن» و «لا دعَتبي   ةنيزگ «4»: «لا 

دنوشيمن» فدارتم دنتسه.
نكتة مهم درسي:

رسكم نآ «ناوخإ و إخوة» دوشيم. «خأ»: درفم ركذم تسا و عمج 
(لغت)

----------------------------------------------
19- گزينة «3»  )رضا يزدي- گرگان(

لاؤس زا ام هتساوخ تسا ات نييعت مينك رد مادك ،ترابع امس ناكم دوجو دراد.
لعفم» و مسا ناكم تسا.  سلجم» رب نزو « »

تشريح گزينههاي ديگر:
ةنيزگ «1»: «ءاملع» عمج «ميلع» تسا و رد نيا هنيزگ مسا ناكم ميرادن.

رـبنوـچ قدنفُلا» مغريلع هكنيا يانعم يناـكم دـنراد    ةنيزگ «2»: «غرُفة» و «
ياهنزو ةناگهس مسا ناكم ،دناهدماين مسا ناكم دنشابيمن. يكي زا

تيب» مغريلع هكنيا يانعم يناكم دنراد نوچ رب يكي زا ياـهنزو ةنيزگ «4»: «
ةناگهس مسا ناكم هدماين ،تسا مسا ناكم دشابيمن.

نكتة مهم درسي:
علةَ» ديآيم و عمج مـسا ناـكم رـب نزو ،لعفم ،لعفم مف مسا ناكم رب هس نزو «
عراـش،» رـه دـنچ رـب لعافم» ديآيم. يياههملك لثم «،تيب ،راد ،ضرأ حديقة »
يانعم ناكم تللاد ؛دنراد اما نوچ رب يكي زا ياهنزو هناگهس ،دنـشابيـمن مـسا

ناكم دنتسين.
(قواعد)

------------------------ ----------------------

عربي، زبان قرآن (2)
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20- گزينة «4»  (سيدهمحيا مؤمني)

دنشابيمليضفت. «رجتم» مسا ناكم و «لضفأ» مسا 
تشريح گزينههاي ديگر:

ةنيزگ «1»: چيه مادك دوجو درادن.
»: مسا ليضفت دشابيم. رد نيا هنيزگ مسا ناكم ميرادن. ةنيزگ «2»: «ّرش

ةنيزگ «3»: چيه مادك دوجو درادن.
(قواعد)

----------------------------------------------
 

 
 
 

 
21- گزينة «4»  (كتاب جامع)
ِانّلاس»: هب بـيع ياـه مدرـم/   بِويع  رََظنَ»: ]رد اجنيا[ درگنب/ «يف   نْم»: سكره/ « »
أَزهتَسا»: ]رد اجنيا[ دنخشير دـنكيم/  هسْفنَ»: شيوخ ار / «  يسَن»: شومارف دنك / «  »

اًعقاو اًّقح»:  «هسفْنب»: دوخ ار / «
 (ترجمه(

----------------------------------------------
22- گزينة «1»  )كتاب جامع(

تشريح گزينههاي ديگر:
ةنيزگ «2»: «ام َلمجأ» يبولسا هب يانعم «هچ تسابيز!» دشابيم و مسا ليضفت تسين.

ةنيزگ «3»: «تبيغ زا نيرتمهم لماوع عطق طابترا نايم مدرم تسا!» تسرد تسا.
ةنيزگ «4»: « ياهيآ زا تايآ ةروس تارجح ام ار تحيصن دنكيم هب هـكنيا زا نارـگيد

بيع ديريگن!» تسرد تسا.
 (ترجمه(

----------------------------------------------
23- گزينة «3»  )كتاب جامع(

ءايشأ رَثكأ»: (فوصوم و تفص) ياهزيچ يرتشيب »
ةمجرت تسرد ترابع: «مدرم ياهزيچ يرتشيب زا هچنآ نادـب زاـين ،دـنراد  يرادـيرخ

دننكيم!»
 (ترجمه(

----------------------------------------------
24- گزينة «1»  (كتاب جامع)
يـتلّا/   «زا نم يصاعملا (بونذلا)/ «هك»:  «تبيغ ندرك»: الغيبة، بايتغلاا/ «زا ناهانگ»: 

وحمَت/ «ناتسود»: ءاقدصلأا ،ليزتُ  نيب دربيم»: 
 (ترجمه(

----------------------------------------------
25- گزينة «2»  )كتاب جامع(

ترجمة عبارتها:
ةنيزگ «1»: هب رگيدكي بقل تشز نداد يراك تشز تسا!

ةنيزگ «2»: هرقن شتميق زا لاط رتنارگ تسا! (تسردان)
ةنيزگ «3»:  هرخسم هدننك زا بيع هب رود تسين!

ةنيزگ «4»: ينامگدب تمهت ندز نودب ليلد تسا!
(مفهوم)

----------------------------------------------
 

ترجمة متن درك مطلب:
يدنسپدوخ نامه ندركگرزب راك هتـسياش و نامداـش ي زا نآ تـسا و ا هـكنـي ناـسنا
شدوخ ار ريصقتيب هب باسح ،دروآ سكره هك يياهراك ،هتسياش زا هزور و ،زاـمن ماـجنا
،دهدب هب ينامداش يارب شدوخ تسد ،دباييم سپ رگا زا نـيا هـبنج دـشاب هـك اـهنآ
يششخب زا يوس ادخ هب تسوا و اب نيا ،دوجو زا يتـساك نآ ناـسرت هدوـب و راتـساوخ
شيازفا نآ زا بناج ادخ ،دشاب نآ ،ينامداش يدنسپدوخ تسين و (اما) رگا زا تهج نـيا
دح يكتّم رب تسوا و نآ ار گرزب درامشب و شدوخ ار جراخ زا  دشاب هك ،نآ يگژيو وا و 
يهاتوك ندرك ،دنيبب نآ نامه يدنسپدوخ تسا. لها قلاخا دنسپان و ناهانگ هب قلاخا
ناشدب نامداش ،دنوشيم نانآ نامگ دنربيم هك ناميا هب ادخ و يرادنيد زا فعض لقع
و دوبمك نآ ،تسا هك نآ نيرتدب تاجرد رد يدنسپدوخ ،تسا سپ هب جيردت ناشيوربآ

دوريم و مدرم زگره رب نانآ دامتعا دننكيمن.

26- گزينة «3»  (كتاب جامع)
نيرتهب ناونع يارب نيا ،نتم «فيرعت يدنسپدوخ و فيصوت نآ» ،تسا ارچ هـك نيرـتيـلك

يترابع تسا هك نتم ار حيضوت دهديم.
 (درك مطلب(

----------------------------------------------
27- گزينة «4»  (كتاب جامع)
زا نتم تفايرد دوشيم هك: «يسك شيوربآ ار دزن مدرم زا تـسد دـهديـم هـك لـها

ناهانگ و رورغ دوش!» (هب رخآ نتم هعجارم دييامن.)
 (درك مطلب(

----------------------------------------------
28- گزينة «1»  )كتاب جامع(

«يدنسپدوخ يتشز لامعا ناراكهانگ ار دايز دنكيم!»
تشريح گزينههاي ديگر:

ةنيزگ «2»: «يدرف هك هب هچنآ هنازور ماجنا ،دهديم نامداش ،ددرگ كـشيـب رورـغم
تسا!» هك تسردان تسا.

ةنيزگ «3»: «ره يسك زا شياهراك داش ،دوش نامگ دـنكيـم هـك ناـميا هـب ادـخ زا
يكچوك لقع تسا!» هك تسردان تسا.

ةنيزگ «4»: «مدرم هب يصخش هك دناوتيم ينامداش يارب شيوخ هب تسد   ،دروآ دامتعا
دننكيمن!» هك تسردان تسا.

 (درك مطلب(
----------------------------------------------

29- گزينة «2»  (كتاب جامع)
روظنم نيا تسا هك رگا صخش ركف دنك راك يبوخ هك هدرك ،تسا يـششخب زا يوـس

،تسادخ مهتم هب رورغ ،دوشيمن دننام موهفم ةنيزگ «2».
 (درك مطلب(

----------------------------------------------
30- گزينة «4»  )كتاب جامع(

لِقعلا» زا نتم هجوت دينك: نم فعض  هب ترابع «
رّج/ «فعض»: رورجم هب فرح رج (و فاضم)/ «ِلقعلا»: فاضم هيلا نم»: فرح  »

 (درك مطلب(
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31- گزينة «2»  (محمدابراهيم مازني)
،بآ لماع ةمادا تايح يدام تساهناسنا. نيا موهفم رد ةيآ «و انلعج نـم ءاـملا
اًـتيم»، بآ (ناراـب)، لـماع  يح» هدمآ تسا. ربانب ةيآ «ييحُنل هب بلـدة ءيش  لَّك 

هدنز ندش ياهنيمزرس هدرم (تاوم) تسا.
 (هدايت الهي، صفحة 9(

----------------------------------------------
32- گزينة «1»  (محمد آقاصالح)
تخانش فده يگدنز ينعي ناسنا دهاوخيم دنادب «يارب هچ يگدنز ؟دنكيم» وا
دناديم رگا فده يقيقح دوخ ار دسانشن اي رد تخانش نآ راچد اطخ ،دوش رـمع

دوخ ار زا تسد هداد تسا.
(هدايت الهي، صفحة 13)

----------------------------------------------
رضاييبقا) 33- گزينة «3»  (محمد
هبناجهمهدياب ،دشاب يروطهب هك هب ياهزاين فلتخم ناسنا خساپ هب ياهزاين رترب 
هب تروص گنهامه خساپ ؛دهد اريز داعبا يمسج و ،يـحور يدرـف و يعاـمتجا و
يويند و يورخا ،يو دنويپ و طابترا لماك و يگنتاگنت اب مـه دـنراد و ناوـتيـمن
يدعب هناگادج يزيرهمانرب درك. يسك دناوتيم خساپ حيحص نيا اهلاؤس يارب ره 
ار دهدب هك يهاگآ يلماك زا تقلخ ،ناسنا هاگياج وا رد ماظن ،يتسه داعبا قيقد و

فيرظ يحور و يمسج و زين يدرف و يعامتجا وا هتشاد دشاب.
(هدايت الهي، صفحة 14)

----------------------------------------------
34- گزينة «3»  )مرتضي محسنيكبير(
يگتـسبناـسنا هـب خـساپ لـماك و عماـج هـب زا اجنآ هك يحارط ريسم تداعس 
تلااؤس و ياهزاين نيداينب دراد و ناسنا دناوتيمن هب يياهنت هب نآ خساپ ،دهد اذل
دناوتيمن هب يياهنت ريسم تداعس شدوخ ار يحارط ديامن و دنمزاين هب ييامنهار

ناربمايپ و اي نامه يحو يهلا تسا.
(هدايت الهي، صفحة 15)

----------------------------------------------
35- گزينة «3»  (احمد منصوري)
ماما مظاك (ع) هب درگاش ةتسجرب دوخ نبماشه مكح دومرف: «يا ،ماشه دـنوادخ
شنلاوسر ار هب يوس ناگدنب ،داتسرفن زج يارب هكنآ ناگدنب رد مايپ يهلا لـقعت
دننك. يناسك نيا مايپ ار رتهب دنريذپيم هـك زا تـفرعم رـترب (لـضفا) رادروـخرب
دنشاب و نانآ هك رد ركفت و لقعت ،دنرترب تبسن هب ياهنامرف يهلا دنرتاناد (ملعا)
و نآ سك هك شلقع رتلماك (لمكا) ،تسا شاهبتر رد ايند و ترخآ رتلااـب (وـلع

هبتر) تسا.»
(هدايت الهي، صفحة 16)

----------------------------------------------

36- گزينة «4»  (احمد منصوري)
دـيامرفيـمهـك: ةويش توعد و غيلبت ،ايبنا قباطم ةيآ 165 ةروـس ةـكرابم ءاـسن 
ًلاسر نيرشبم و نيرذنم ...» رب ميب و راذنا «نيرشبم و نيرذنم» راوتسا هدـيدرگ »
تسا. ماما مظاك (ع) هب درگاش ةتسجرب دوخ نبماشه مـكح دوـمرف:   «يا ،ماـشه
دنوادخ شنلاوسر ار هب يوس ناگدنب ،داتسرفن زج يارـب هـكنآ ناگدـنب رد ماـيپ

يهلا لقعت دننك ...»
(هدايت الهي، صفحة 16)

----------------------------------------------

(محمد آقاصالح) 37- گزينة «1»
هب فشك هار تسرد يگدنز هراشا دراد. نـيا عارـصم هـك   «اـب يرـگد نيا ود تيب
هب راك» هب نيا تسانعم هك خساپ هب ياهزاين رترب دياب تسرد و لـباق هبرجت ندرب

دامتعا ؛دشاب اريز ره خساپ كوكشم دنمزاين هبرجت و نومزآ تسا.
(هدايت الهي، صفحههاي 14 و 18)

----------------------------------------------

38- گزينة «4»  (محمد رضاييبقا)
زا ةيآ «ميهاربا هن يدوهي دوب و هن ؛يحيسم هكلب تسرپاتكي (ارگقح) و ناملـسم
دوب.» موهفم ددرگيم هك نييآ ترضح ميهاربا (ع) يتسرپاتكي و ملاـسا (ميلـست
ادــخ ندوــب) هدوــب تــسا و نايحيــسم و ناــيدوهي وا ار ورــيپ نيــيآ ناــشدوخ

دنتشادنپيم. نيد هب يانعم «هار» و «شور» تسا.
(تداوم هدايت، صفحة 23)

----------------------------------------------

39- گزينة «2»  (محمد رضاييبقا)
هب تلع ييادتبا ندوب حطس گنهرف و يگدـنز يعاـمتجا و مدـع ةعـسوت ،تـباتك
تاميلعت ايبنا هب جيردت شومارف دشيم اي هب ياهنوگ رييغت تفاييم هـك اـب لـصا
نآ توافتم ؛دشيم نيارب ،ساسا ناربمايپ يدعب دـندمآيـم و تاـميلعت ليـصا و
حيحص ار راب رگيد يارب مدرم نايب دندركيم. نيا عوضوم رگنايب فيرحت تاـميلعت

ربمايپ ،نيشيپ زا للع نداتسرف ناربمايپ ددعتم تسا.
(تداوم هدايت، صفحة 25)

----------------------------------------------

محسنيكبير) 40- گزينة «2»  (مرتضي

تشريح موارد نادرست:
فلا) طوبرم هب نيد رد ةصرع ناميا و هشيدنا تسا.

ج) طوبرم هب نيد رد ةصرع لمع تسا.
(تداوم هدايت، صفحههاي 24 و 25)
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41- گزينة «4»  (علي عاشوري)
ةمجرت هلمج: «زوريد هتشذگ ،تسا ششومارف ؛نـك ادرـف دوـجو ،درادـن نارـگن

؛شابن زورما رد سرتسد ،تسوت زا نآ هدافتسا نك.»
1) قلعت نتشاد     2) توعد ندرك
3) ركذ ،ندرك نايب ندرك     4) دوجو نتشاد

(واژگان)
----------------------------------------------

42-گزينة «1»  (علي عاشوري)
ةمجرت هلمج: «نيترام رد شزرو تراهم درادن و يبجعت درادن هك وا رد كـيچيه

زا ياهتيلاعف يشزرو تكرش دنكيمن.»
1) بجعت   2) ،هقلاع دوس
3) تايئزج   4) رطخ

(واژگان)
----------------------------------------------

43-گزينة «3»  (ساسان عزيزينژاد)
ةمجرت هلمج: «ناج زگره ردام نيج ار تاقلام هدرـكن ،دوـب اـما وا (ناـج) كـي

ريوصت ينهذ حضاو زا وا (ردام نيج) تشاد هك هچ يلكش دوب.»
1) رهام   2) ،يكيزيف يمسج

3) ينهذ   4) قداص
(واژگان)

----------------------------------------------
44-گزينة «4»  (ساسان عزيزينژاد)

ةمجرت هلمج: «فلا: نم نئمطم متسه هك زورما نايارب ار رد كراپ مديد.»
لاًامتحا يتلاايخ ديدش. نايارب كيدزن هب هدزناپ لاـس تـسا هـك رد «ب: ،هن امش 

اجنيا يگدنز دنكيمن.»
1) توافتم ندوب     2) داقتعا نتشاد

3) تذل ندرب     4) روصت ،ندرك يتلاايخ ندش
(واژگان)

----------------------------------------------
45-گزينة «3»  (رحمتاله استيري)
رـظنهـبنئمطم دـسريـم لاًماك  ةمجرت هلمج: «درم ناوج تبسن هب بسك لغش 

ارچ هك وا دناوتيم هب هس نابز يجراخ روطهب ناور تبحص دنك.»
1) روطهب بوبحم   2) روطهب بترم
3) روطهب ناور     4) روطهب انشآ

(واژگان)
----------------------------------------------

46-گزينة «4»  (عمران نوري)
ةمجرت هلمج: «نآ ياهزابرس عاجش هـك ود لاـس زا هـقطنم عاـفد هدرـك دـندوب
ناتسود رايسب يبوخ ]يارب مه[ دندوب و يتقو تمدخ ناـشيزابرـس ماـمت ،دـش

ةمه دارفا هورگ ةرامش نفلت در و لدب دندرك.»
1) طابترا رارقرب ندرك     2) وجوتسج ندرك
3) ليكشت نداد     4) در و لدب ندرك

(واژگان)
----------------------------------------------

 

ترجمة متن درك مطلب:
ـنچــنيد شور فــلتخم دوــجو دراد هــك ـمــا تاــعلاطا ار ـبــا رگيدــكي هــب كارتــشا
ينارنخـسماـگنه زا طاـبترا يـملاك و ماـگنه ميراذگيم. يارب ،لاثم نكمم تسا 
لاسرا ليميا زا طابترا يبتك هدافتسا دينك. رد اجنيا يهاـگن رـتقـيمع هـب راـهچ

ةتسد يلصا تاطابترا ميراد:
ناـبزاي يملاك: طابترا يملاك هدافتسا زا نابز يارب لاقتنا تاعلاطا زا قيرط راتفگ 
هراشا تسا. نيا يكي زا نيرتجيار عاونا طابترا تسا هك بلغا رد لوط ياـهساـمت

،ينفلت تاسلج و تاملاكم ود يرفن هدافتسا دوشيم.
يملاكريغ: طابترا يملاكريغ هدافتسا زا نابز ،ندب اميا و تاراشا و تلااـح تروـص
هـناهاگآان هدافتـسا هـناهاگآ و يارب لاقتنا تاعلاطا هب نارگيد تسا. يمناوـت زا نآ
درك. يارب ،لاـثم نـكمم تـسا ماـگنه ندينـش هدـيا اـي تاـعلاطا دنياـشوخ اـي

،شخبتذل هاگآدوخان دنخبل دينزب.

 
يراتشون: طابترا يبتك ترابع تسا زا ،نتشون پيات ندرك اي پاچ يياهدامن دننام
هـب كارتـشا نتـشاذگ ًلاوـمعم يارـب فورح و دادعا يارب لاقتنا تاعلاطا. نتـشون 
تاعلاطا زا قيرط ،باتك ،همانزور ،گلابو ،همان رتفد تارطاخ و دراوم رگيد هدافتسا

دوشيم.
يرصب: طابترا يرصب ترابع تسا زا هدافتسا زا ،سكع ،رنه ،يشاقن ،لودج حرط و
رايـسب دناوتيمطابترا هار رادومن يارب لاقتنا تاعلاطا. يارب يخرب زا ،دارفا نيا عون 

يديفم يارب كرد اههديا و ميهافم دشاب.
 

47-گزينة «1»  (عقيل محمديروش)
ةمجرت هلمج: «ةديا يلصا نتم ؟تسيچ»

«عاونا تاطابترا»
(درك مطلب)

----------------------------------------------
48-گزينة «1»  (عقيل محمديروش)
ةمجرت هلمج: «قبط ،نتم ينابز هـك دارـفا اونـشان يارـب يرارـقرب طاـبترا زا نآ

،دننكيمهدافتسا زا عون ... تسا.»
«طابترا يملاك (ينابز)»

(درك مطلب)
----------------------------------------------

49-گزينة «2»  (عقيل محمديروش)
ةمجرت هلمج: «ةملك ”It“ هك رد فارگاراپ «3» ريز نآ طخ هديشك هدـش تـسا

هب هچ يزيچ هراشا ؟دراد»
«”nonverbal communication“ (طابترا يملاكريغ)»

(درك مطلب)
----------------------------------------------

50-گزينة «2»  (عقيل محمديروش)
ةمجرت هلمج: «نتم هب لامتحا رايسب اب ثحب رد دروم ... همادا دهاوخ تفاي.»

«هكنيا ارچ طابترا يرصب نكمم تسا يارب يخرب دارفا رايسب ديفم دشاب.»
 )درك مطلب(
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51- گزينة «3»   (جواد زنگنه قاسمآبادي)
d = (m + 2) − m = 2 جملات تشكيل يك دنبالة حسابي ميدهند:  
an = a + (n − )d 1از طرفي داريم:   1
m + 36 = m + (n −1)×2 n −1=18 n =19

پس تعداد جملات 19 تا است.
مجموع 19 جملة حاصل 380 شده است. يعني:

S (m (m ))

m m m

=  + + =

 + =  =  =

19
19380 36 3802

2 36 40 2 4 2
 

 (حسابان 1 – صفحههاي 2 تا 4(
-----------------------------------------------

52- گزينة «4»   (جواد زنگنه قاسمآبادي)

x x x x
x x x x

x .

+ − + =  + = + + ⎯⎯⎯⎯→

+ = + + + +  + = −

 + = − 

1 4 1 1 4 1
1 4 2 4 1 2 4 4

4 2

2·H¼U ¾M

jnHkº JH¼]
 

x و در +1 < x + 4 ، پـس x +1< x + 4 راهحل دوم: مـيدانيم

x مقداري منفي است و نميتواند برابر 1 باشد. +1 − x + 4 نتيجه 
 (حسابان 1 – صفحههاي 20 تا 22(

-----------------------------------------------

53- گزينة «2»  (اميرحسين افشار)
ريشة معادله در خود معادله صدق ميكند.

x xx − + == α ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ α − α + =
22 7 1 0 22 7 1 0 

(*) α2 = α −2 7 1

bS
a

−= α + β = − = − =7 7
2 2 

(*)

S
α2 + β = α − + β = α + β − = (α + β) −2 7 7 1 7 7 7 1 7 1 

( ) −= × − = − = =7 49 49 2 477 1 12 2 2 2 

 )حسابان 1 - صفحههاي 7 تا 13(

54- گزينة «3»   (احسان غنيزاده)

t = x2 − x 2 استفاده ميكنيم:بعد از مرتب كردن جملات از تغيير متغير 3

( x x) ( x x) t t

t x x x x x , x

t x x x x

( x )(x ) x , x

− − − − =  − − =

 = − = −  − + =  = =





  = = −  − − =

  + − =  = − =

2 2 2 2

2 2

2 2

2 3 2 3 2 0 2 0
11 2 3 2 3 1 0 1 2

2 2 3 2 3 2 0
12 1 2 0 22

 

(x = − ) 1كوچكترين ريشـه
x( و حاصـل2 = 2(  و بزرگتـرين ريشـه

3  است.2جمع اين دو برابر

 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13(

-----------------------------------------------

55- گزينة «1»   (اميرهوشنگ خمسه)

x x
x x x x

x x (*)
x x x x

− = −
+ + + +

− − +
 =

+ + + +

2
2 4 2

2 4
2 4 2

1 1
1 1

1 1
1 1

 

هميشه مثبت و سمت چپ آن هميشـه منفـي )*( سمت راست معادلة

است، بنابراين معادله جواب ندارد.

(حسابان 1- صفحههاي 17 تا 19)

----------------------------------------------

56- گزينة «1»   (احسان غنيزاده)

x x x x

(x x ) (x x ) x x

x x x x x x x
x

+ + − = ⎯⎯⎯⎯→

+ + − + − =

 − = − ⎯⎯⎯⎯→ − = − +
 =

2

2 2 2

2

2 2

1 1 2
1

2·H¼U ¾M

2·H¼U ¾M
 

 (حسابان 1 – صفحههاي 20 تا 22(

-----------------------------------------------

حسابان (1)
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پاسخ تشريحي «آزمون 7 آبان 1400»   اختصاصي يازدهم رياضي  صفحة: 9

57- گزينة «2»   (حميد عليزاده)
km km
v v

xx vt t
vAB B BC

v(v )

A B C

t t t /

/ /
v v v v

v v v(v ) v v
v

bv
a v

+

=  =

× +

⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→

+ + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ + =  + = ⎯⎯⎯⎯⎯→
+ +

+ + = +  − − =

 =
− ± Δ ±  = =  

 = −




10 24
2

2

2

3 5

10 24 10 240 5 3 5 32 2
10 20 24 3 2 3 28 20 0

1028 32
22 6
3

n¼U¼¶ Søow ¸Ã{I¶ Søow

SøIwþ¤¼U

¡ ¡ ù
¸Ã{I¶ v /

v
+= = =2 12 1 210

Søow
n¼U¼¶ Søow

 

 (حسابان 1 – صفحههاي 17 تا 19(
-----------------------------------------------

58- گزينة «4»   (حميد عليزاده)
n

n n

a

n

( )S

n S a
, , , ,...

n S a a

a a a a a ( ) ... a

( ( ) ) ( ) ( )

−

=

=

−= −

=  = = −
 −

=  = + = ⎯⎯⎯→

+ + + + = − + − + +

− − − − − −= = = =
−

1

2

1 1
6

2 1 2

2 4 6 8 10 10
5
5

14
2

1 6 3 36 3
2 3 2 4

33 4

1 1 10233 1 10233 14 1024 1024
1 3 1 2561 4 4 4


 

 (حسابان 1 – صفحههاي 4 تا 6(
-----------------------------------------------

59- گزينة «4»   (جواد زنگنه قاسمآبادي)
xx 2 در معادله صدق ميكنند، پس:1 و

(II),(I)

x x x x (I)

x x x x (II)

x x x x
x x xx

− =  − =

− =  − =

−⎯⎯⎯⎯→ + = + = +
−

= =
×

2 21 1 1 1
2 22 2 2 2

21 2 1 2
21 1 22

2 7 2 4 14
2 7 5 10 35

2 4 4 14 4 14 4
3 3 35 3 355 10

502 502
3 35 105

 

 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13(

60- گزينة «3»   (حميد عليزاده)

 
BE BEABE :sin BE CF m

CDF : CD x CD x

Δ

Δ

=  =  = =

= +  = +

0

2 2 2 2

130 48 2 8

4 16

 

ABCD برابر است با: كالري مصرف شده در مسير

( ) ( x) x

x x

x x x x

x x x x x
x

bx
a x

+ − + + =

 + − + + =

 + = −  + = − ⎯⎯⎯⎯→

+ = − +  − − =

 =
− ± Δ ±  = =  

 = −


2

2

22 2

2 2 2

8 15 12 5 6 16 174

120 60 12 6 16 174

6 16 12 6 16 2 1

16 4 4 1 3 4 15 0
34 14

52 6
3

·H¼U ¾M

¡ ¡ ù

CD = + x2 = = CD برابر است با:   16پس طول مسير  25 5
 (حسابان 1 – صفحههاي 20 تا 22(

 

 
61- گزينة «3»   (كتاب آبي)

دستة سوم    دستة دوم    دستة اول

, , , ...
↓ ↓ ↓
1 2 3

پس تعداد كل جملات 29 دستهي اول برابر است با:
+1= تعداد كل جملات 29 دستة اول 2 + 3 + ...+ 29

( + ) ×= = =29 29 1 29 30 4352 2 

پس اولين جملة دستة سيام، برابر با جملة 436ام دنبالة اعداد طبيعـي
فـــرد اســـت. دنبالـــة اعـــداد طبيعـــي فـــرد، يـــك دنبالـــة خطـــي بـــا جملـــة

an است، بنابراين: = 2n عمومي1−

a = b= × − 436 : اولين جملة دستة 30ام= 2 436 1 871 1

حسابان (1) – سؤالات آشنا
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پاسخ تشريحي «آزمون 7 آبان 1400»   اختصاصي يازدهم رياضي  صفحة: 10

دستة سيام، 30 جمله دارد، بنابراين جملة آخر اين دسته برابر است با:
b

d
b b d =

=
= + ⎯⎯⎯⎯1 871→ + × =30 1 229 871 29 2 929

(توجه كنيد كه جملات هر دسته، يك دنبالة حسابي با قدرنسبت 2 هستند.)
b + b = + =  1 30 871 929 1800
 (حسابان 1 – صفحههاي 2 تا 4(

-----------------------------------------------

62- گزينة «4»   (كتاب آبي)
n

nدر هر دنبالة هندسي،
a ( q )S

q
−=
−

1 1
 بنابراين:1

 
S
S


=
=




3
6

136
153 

 

qS a
q S

SqS a
q

 −= × =
−  = 

 −= × = −

3
3 1

3
6 6

6 1

1 1361 136
1531 1531

 

 q q
q ( q )( q )

− −
 =  =

− − +

3 3
6 3 3

1 8 1 8
9 91 1 1

q  q
q

 =  =  =
+

3
3

1 8 1 1
9 8 21

 a a
a a q q

 = = = =
 
 
 

1 1
4 4 45 1

1 1 16
1
2

 

 (حسابان 1 – صفحههاي 4 تا 6(
-----------------------------------------------

63- گزينة «4»   (كتاب آبي)

S
x x

P

 = α + β =−
−

− =  
 = αβ =

2
3
22 3 1 0 1

2

 

ريشههاي معادلة مورد نظر از معكوس ريشههاي معادلة بالا يـك واحـد

− كمتر است، بنابراين ريشههاي آن بهصورت
α
1− 1 و

β
1 است، لذا:1

S ( ) ( ) α + β′ = − + − = − = − = −−α β αβ

3
1 1 21 1 2 2 51

2

 

( )P ( )( ) − α + β′ = − − = − − + = +
α β αβ α β αβ
1 1 1 1 1 11 1 1 1

−
= + =−

31 2 1 21
2

 

پس معادله بهصورت زير است:

x2 − S′x + P′ =  x2 + x + =0 5 2 0
 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13(

-----------------------------------------------

64- گزينة «2»   (كتاب آبي)
x3 = t ــرض  ــا ف t2ب − t + = ــة دوم  ــة درج ــل، معادل 2 حاص 7 5 0

ميشود. در اين معادله مجمـوع ضـرايب معادلـه صـفر اسـت، بنـابراين

خواهيم داشت:
t x

t x

 =  =

=  =




1 1

32 2

1 1
5 5
2 2

در نتيجه حاصلضرب ريشهها برابر است با:

x x = × 3 = 31 2
5 51 2 2 

 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13(
-----------------------------------------------

65- گزينة «3»   (كتاب آبي)
، پس تابع مينيممدار است و يكي از گزينههاي (1) يا (3) ميتواند a >0

درست باشد. علامت طول رأس را در اين دو گزينه بررسي ميكنيم:

  :(1) گزينةabx b b
a

>−= > ⎯⎯⎯→− >  <00 0 02 

  :(3) گزينةabx b b
a

>−= < ⎯⎯⎯→− <  >00 0 02 
پس گزينة (3) درست است.

 (حسابان 1 – صفحههاي 10 تا 13(
-----------------------------------------------

66- گزينة «4»   (كتاب آبي)
ها را در دو نقطه به طولهاي منفي قطع ميكند، يعني x منحني محور

(m − )x2 − (m + )x + = 2 بايــد دو جــواب منفــيمعادلــة  2 1 12 0
داشته باشد. براي اينكه معادلة فوق، دو جواب منفي داشته باشـد، بايـد

شرايط زير برقرار باشد:

(m ) (m )( )

c m m ( )
a m

b (m ) m ( )
a m

Δ >  + − − >


 >  >  − >  >

−
+

− <  <  − < <
 −

20 4 1 4 2 12 0
120 0 2 0 2 12
2 10 0 1 2 22
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پاسخ تشريحي «آزمون 7 آبان 1400»   اختصاصي يازدهم رياضي  صفحة: 11

از آنجا كه بايد از مجموعه جوابهـا اشـتراك بگيـريم و اشـتراك مجموعـه
m وجود ندارد. جوابهاي (1) و (2) تهي است، بنابراين هيچ مقداري براي
 (حسابان 1 – صفحههاي 10 تا 13(

-----------------------------------------------

67- گزينة «3»   (كتاب آبي)
ابتدا دو طرف معادله را در ك.م.م مخرجها ضرب ميكنيم.

a
x x a

+ =
+

1 1 

 x(x a) x a x ax(x a)× +⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = +

(∗)

 a + x = ax2 + a2x2

 ax2 + (a2 − )x − a =2 0
براي آنكه معادله دو ريشة قرينه داشته باشد بايد داشته باشيم:

(a ) (a)( a)

(a ) a

(a )S a a
a

a

Δ >  − − − >

 − + >

 − − =  =  − =  =


 = ±

2 2

2 2 2

2 2 2

0 2 4 0
2 4 0

20 0 2 0 2

2

 

a2 = )∗( داريم:با جايگذاري 2 در معادلة

x x

ax2 − a =  ax2 = a  0
a≠⎯⎯⎯→ =  = ±0 2 1 1

بهازاي هيچ كدام از جوابها مخرج كسرها صفر نميشود، پـس هـر دو

a قابل قبول است. − براي  2 2 و  مقدار 
 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13 و 17 تا 19(

-----------------------------------------------

68- گزينة «2»   (كتاب آبي)

x2 + x = t ، داريم:با تغيير متغير

t ,
t t t t

t t (t )
t t

≠

+ =  = −
− − − −

−
 = ⎯⎯⎯⎯→ − = −

− −
2 4 2

1 2 1 21 14 2 4 2
1 4 2 44 2

 

 t − = t2 − t +  t2 − t + =2 8 16 9 18 0
t

(t )(t )
t
 =

 − − =  
 =

33 6 0 6 

cx x x x x x
a
cx x x x x x
a

 + =  + − =  = = −
 
 + =  + − =  = = −

2 2 1 2

2 2 3 4

3 3 0 3

6 6 0 6
 

 x x x x = (− )(− ) =  1 2 3 4 3 6 18
 (حسابان 1 – صفحههاي 7 تا 13 و 17 تا 19(

-----------------------------------------------

69- گزينة «4»   (كتاب آبي)
ابتدا راديكال را در يك طرف تساوي، نگه داشته و معادلـة راديكـالي را

a + a2 + a = 3حل ميكنيم:   2 4 2

 a2 + a = − a ⎯⎯⎯→ a2 + a = a2 − a +2 4 2 3 2 4 9 12 4

( )( )a a a ± −
 − + =  =

×

22 16 16 4 7 47 16 4 0 2 7 

( )a a± − ± ×
 =  =16 16 16 7 16 16 9

14 14 

a

a

 += =
  − = =

16 12 214
16 12 2

14 7

 

a در معادلة اصلي صدق نميكند پس قابـل قبـول نيسـت؛ = 2 جواب

a = 2بنابراين
 و خواهيم داشت:7

a a /
a a a a
+ = + = + = + =1 1 1 71 1 4 52 

(3)

 (حسابان 1 – صفحههاي 20 تا 22(
-----------------------------------------------

70- گزينة «3»   (كتاب آبي)
زير راديكال با فرجة زوج بايد نامنفي باشد، پس:

x ≥0 (1)
x −1≥0 x ≥1 (2)

x − 2 ≥0 x ≥ 2

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ x ≥ 2
x + x −1 + x − 2 =1 

x سمت چپ تساوي برابر است با: = 2 به ازاي 
2 + 2 −1 + 2 − 2 =1+ 2

بزرگتـر يـا مسـاوي x اسـت، مقـادير سـمت چـپ تسـاوي ≥ 2 چون 
+1 هستند، در نتيجه در هيچ حالتي برابر با سمت راست تسـاوي 2

يعني يك نميشود و معادله ريشة حقيقي ندارد.
 (حسابان 1 – صفحههاي 20 تا 22(

همواره برقرار است:

به توان 2

اشتراك (1)، (2) و (3)
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پاسخ تشريحي «آزمون 7 آبان 1400»   اختصاصي يازدهم رياضي  صفحة: 12

71- گزينة «1»  (افشين خاصهخان)
2r كـم r را از مربعي به ضـلع  كافي است مساحت دايرهاي به شعاع 

كنيم. داريم:
r r

 
S = ( r)2 − πr2 = ( − π)r22 4
)هندسه 2 - صفحة 20(

----------------------------------------------

72- گزينة «1»  (سيد محمدرضا حسينيفرد)
H AB رسـم مـيكنيم. نقطـة  OH را بر وتـر  از مركز دايره عمود 

وسط وتر است و داريم:

4
5
0

A

P
H

O

B

5

12

5

7

 
AH BH PH+= = =  =7 17 12 52 

OPH قائمالزاوية متساويالساقين است، پس داريم: همچنين مثلث 
OH PH

AO AH OH

= =

 = 2 + 2 = 2 + 2 =

5

12 5 13
 

)هندسه 2 - صفحة 13(
----------------------------------------------

73- گزينة «4»  (افشين خاصهخان)
BOM متساويالساقين است. BM برابر شعاع دايره است، مثلث چون 
BÔD است، از طرفي مطابق تمرين 6 صـفحة = α يعني زاوية مركزي 

AÔC است، پس داريم: = 3α 17 كتاب هندسه 2، 

DO
M

B

N

C

A

�

��

 

AON β زاوية خارجي است:
Δ

 

AÔC BÂD α β
 β = + = α + = α  =

α
7 73 2 2 2 

)هندسه 2 - صفحههاي 13 تا 17(
----------------------------------------------

74- گزينة «4»  (علي ايماني)

 
ــه ــهرو ب C روب ــة ــرا زاوي ــت، زي ــائم اس C ق ABC در رأس ــث مثل

Ĉكمان0 = 0  Â = 0 − x ) است.    BC 18090 (كمان 90

AC || OD  Ô = Â = 0 − x  BD = 0 − x1 90 90

B̂ = 0  CD = 020 40
ACB هم نصف دايره و برابر0 180 است، پس داريم:كمان

x + 0 + 0 − x = 0  x + 0 = 0  x = 02 40 90 180 130 180 50

D̂

)هندسه 2 - صفحههاي 13 و 14(
----------------------------------------------

75- گزينة «3»  (امير وفائي)

ABD : AB AD B̂ (*)
Δ

=  =




(*)

A BC

ACBÂC
BÂC D̂ BÂC B̂

ACD̂

BC AC
Δ


= 

 = → =
= 

⎯⎯⎯⎯→ =

2

2

(Â±Ë ¾à Ä»Hp)

(ÂöId¶  ¾à Ä»Hp)

ACD = محيط مثلث  AC + CD + AD = BC + CD + AD

= BD + AD =16 +10 = 26

A

B

C

D

(هندسه 2 - صفحههاي 13 تا 15)

هندسه (2)
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پاسخ تشريحي «آزمون 7 آبان 1400»   اختصاصي يازدهم رياضي  صفحة: 13

 

76- گزينة «2»  (اميرحسين ابومحبوب)
 AD BCM̂ AD BC ( )−= = 0  − = 020 40 12 

  AB CDN̂ AB CD ( )−= = 0  − = 025 50 22 

   

   

 

( ), ( ) AB AD BC CD

AB AD BC CD

(AB AD)

 + − − = 


+ + + = 

 + =

0

0

0

1 2 90
360

2 450

 

  AB ADAB AD x /+
 + =  = =

00225 112 52 
)هندسه 2- صفحههاي 13 تا 16(

----------------------------------------------

77- گزينة «2»  (علي ايماني)

S r α برابر πمساحت قطاعي از يك دايره به شعاع R و زاوية  α=
°

2

360
است، بنابراين داريم:

) (π× × ° π× × ° π= − = −
° °

2 22 60 1 60 4 1360 360 مساحت قسمت رنگي6

 π π= =3
6 2 

(هندسه 2 - صفحة 12)
----------------------------------------------

78- گزينة «2»   (محمد خندان)
با توجه به شكل داريم:

AB = R  AB = 060 

   

 





   

DBE DEDBE DEˆDFE
DBE DE

DBE

DE

AD BE DBE ABAĈD

− =− = =
+ =

 


=

=
 



+ − −
 = = =

= =

0
0

0

0

0

0 0

0 0

2001002 360
280

80
280 60

2 2 2
220 1102

 

 )هندسه 2 - صفحههاي 13 تا 16(

79- گزينة «3»   (محمد خندان)

با توجه به شكل داريم:

 
   

 



AB ADM̂ AB AD ( )

ADAB̂D M̂MA AB AD ( )

( ) , ( ) AB

−= =  − =

=  = =  =  =

 =

0 0

0 0 0

0

25 50 12

25 25 50 22
1 2 100

 

BAD AB ADĈ + += = = =
0 0100 50 0752 2 2

  زاوية محاطي

(هندسه 2 - صفحههاي 13 تا 15)

----------------------------------------------

80- گزينة «2»   (محمد خندان)

AB A و شـعاع AB است، دايـرهاي بـه مركـز = AC = AD چون

D خواهد بود، پس داريم: C و  ، B گذرنده از

 

Â = BC = 30 زاوية مركزي0

BCBD̂C = =  زاوية محاطي0152

 )هندسه 2 - صفحههاي 10 تا 14(
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81- گزينة «4»  (اميرحسين ابومحبوب)

nگزينة «1»: نامساوي < n2برقـرار اسـت، يعنـي n = 3 2 به ازاي 

3 < 2 2داريم:   3

گزينة «2»:

n2 < n −  n2 − n + <  (n − )(n − ) <8 15 8 15 0 3 5 0

 3 < n < 5

n برقرار است. = 4 بنابراين نامساوي به ازاي 

n برقرار است، يعني داريم: = 2 گزينة «3»: حالت تساوي رابطه به ازاي 

!≤  
222 2 

گزينة «4»:

n2 < − n  n2 + n − <  (n − )( n + ) <2 5 3 2 3 5 0 1 2 5 0

 − < n <5 12 

n برقـرار نيسـت، پـس مجموعـة نامساوي به ازاي هيچ عدد طبيعـي 

جواب گزارهنما، تهي است.

(آمار و احتمال - صفحههاي 5 و 6)

----------------------------------------------

82- گزينة «4»  (سيد وحيد ذوالفقاري)

(p∧  q) p) بهصورت تركيب عطفـي  q) نقيض تركيب شرطي 

a2 a عددي زوج باشد، آنگاه  عددياست. بنابراين نقيض گزارة «اگر 

a2 a عـددي زوج اسـت و  عـددي زوجزوج است.» به صورت گزارة «

نيست.» ميباشد.

(آمار و احتمال - صفحههاي 6 تا 11)

83- گزينة «1»  (فرزانه خاكپاش)

تركيب فصلي هر گزاره و نقيض آن، يك گزارة هميشه درست و تركيب

عطفي هر گزاره و نقيض آن، يك گزارة هميشه نادرست است. از طرفي

يك تركيب شرطي تنها در صورتي نادرست است كه مقدم آن درست و

تالي آن نادرست باشد. بنابراين داريم:

T F F
[(p∨  p)  (q∧  q)] r ≡ (T  F)  r  

≡ F r ≡ T

)آمار و احتمال - صفحههاي 6 تا 11(

----------------------------------------------

84- گزينة «4»  (اميرحسين ابومحبوب)

~ q p درسـت و گـزارة  p نادرست است، پس گزاره  ~ q گزارة 

q درست است. از طرفي هـر دو گـزارة نادرست است، در نتيجه گزارة 

ًلزوما درست است. r نيز  q درست هستند، پس گزارة  q و   r

حال براي دو گزارة داده شده داريم:

p) T) F)(~ r (r ~ p) (F (T
T F F
 ⇔  ≡  ⇔ 

≡ ⇔ ≡
 

(p q) q) (T T) T)(~ r (F
T F F
∧  ⇔ ≡ ∧  ⇔

≡  ≡
 

(آمار و احتمال - صفحههاي 6 تا 12)

----------------------------------------------

85- گزينة «3»  (محمد هجري)

Δ = − , x2 − x + = 12 است. بنابراين معادلـهگزينة «1»: در معادلة 2 4 0

x2 − x + 2 همواره موافق علامتفاقد ريشة حقيقي است و علامت عبارت 4

x2  يعني مثبت است، پس اين گزاره همواره درست است.ضريب

k باشــد، آنگــاه ≤ n k دو عــدد حســابي و  n و  گزينــة «2»: اگــر 

n n
k n k
   
  =  
   − 

، k = a n و  = 2a + b  است. در نتيجه با فـرض 

اين گزاره درست است.

آمار و احتمال
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r ∧ ss  r  q  p  

4 − 4 = x داريم،  = 3 3 است. واضح اسـتگزينة «3»: به ازاي  2 65

كه 65 عددي اول نيست و در نتيجه گزارة سوري نادرست است.

A اسـت و در ⊆ {A} A مجموعة تهي باشد، آنگـاه  گزينة «4» اگر 

نتيجه ارزش گزارة سوري درست است.

(آمار و احتمال - صفحههاي 13 تا 15)

----------------------------------------------

86- گزينة «3»   (مرتضي فهيمعلوي)

p] و  (q  p)] ≡ r طبــــق جــــدول ارزش گزارههــــا، اگــــر 

q)] باشند، آنگاه داريم:  p) q] ≡ s

p   q  

د د  د  د د   د 

د ن  د  د ن   ن 

ن د  ن  د د   د 

ن ن  د  د ن   ن 

 

همانطور كه مشاهده ميشود، گزارة مورد نظر همارز منطقي بـا گـزارة

q است.

(آمار و احتمال - صفحههاي 6 تا 11)

----------------------------------------------

87- گزينة «4»  (علي ايماني)

p ∧ q p درســت و  p نادرســت اســت، پــس   (p ∧ q( ــزارة  گ

ًا نادرست اسـت. q لزوم  ، p نادرست است كه با توجه به درست بودن 

q نادرست هسـتند، پـس تركيـب فصـلي آنهـا  و  p هر دو گزارة 

 q p و   نادرسـت اسـت. از طرفـي هـر دو گـزارة  p ∨ q يعنـي 

∧p درست است.  q درست هستند، پس تركيب عطفي آنها يعني 

)آمار و احتمال - صفحههاي 6 تا 11(

----------------------------------------------

88- گزينة «2»  (افشين خاصهخان)

نقيض گزارة مورد نظر بهصورت زير است:

~ (∃x ∈ ; x < ∧ x2 ≤ ) ≡ ∀x ∈ ; x ≥ ∨ x2 >0 1 0 1 

يعني هر عدد حقيقي نامنفي است يا مربع آن بزرگتر از 1 ميباشد.

 (آمار و احتمال - صفحههاي 15 و 16(

----------------------------------------------

89- گزينة «4»  (فرزانه خاكپاش)

xy =0  ، y ∈ A x انتخاب شود، بـه ازاي هـر  =0 گزينة «1»: اگر 

است، پس اين گزارة سوري درست است.

xy = y  ، y ∈ A x انتخاب شود، به ازاي هـر  =1 گزينة «2»: اگر 

است، پس اين گزارة سوري درست است.

، y ∈ A x انتخــاب شــــود، بــه ازاي هــــر  = 5 گزينــة «3»: اگــــر 

x است، پس اين گزارة سوري درست است. + y ≥ 5

y انتخـاب شـود، آنگـاه =0 ، اگـر  x ∈ A گزينة «4»: بـه ازاي هـر 

xy را نقض ميكند. ≥ 5 xy است كه گزارة نماي  =0

(آمار و احتمال - صفحههاي 13 تا 15)

-----------------------------------------------

90- گزينة «4»   (محمد خندان)

مثال نقض گزينههاي 1، 2 و 3:

: x =  y = ∉45 5 »1» گزينة 

: x =  y = ∉55  گزينة «2«4

: گزينة «3» x = 3  y = −1∉

y يـك = x + 4 ، عـدد  x اما در گزينة «4»: به ازاي هر عدد طبيعـي

عدد طبيعي خواهد بود.

(آمار و احتمال - صفحههاي 13 تا 15)
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91- گزينة «4»   (بابك اسلامي)
گزينههاي «1»، «2» و «3» صحيح هستند. نوع باري كه دو جسم مختلف

در اثر مالش پيدا ميكنند، به جنس آنها بستگي دارد.
(فيزيك 2 – صفحههاي 2 و 3)

-------------------------------------------------

92- گزينة «1»   (مصطفي كياني)
n تــا الكتــرون بــدهيم، بــار الكتريكــي آن بــه وقتــي بــه جســمي 

Δq تغيير ميكند. = −ne اندازة
Δq = q − q  q = Δq + q (I) 2در اين حالت داريم:   1 2 1

1  مقدار اوليه و نوع بار آن مخـالف4از طرف ديگر، چون اندازة بار الكتريكي
بار اوليهاش است، ميتوان نوشت:

(I)

n
e / C

C C

q q q ne q

q ne q /

q / C

q C q C

−

−

= × −
= ×

−

= μ−

= − ⎯⎯⎯→ − = −

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × ×

 = ×

 = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = μ

14
19

6

2 1 1 1

5 10 14 191 11 6 10
51

10 161 1

1 1
4 4

5 5 5 10 1 6 104 4
6 4 10

64 10 64
(فيزيك 2 – صفحههاي 2 تا 5)

-------------------------------------------------

93- گزينة «4»   (زهره آقامحمدي)
با توجه به جدول سري الكتريسيتة مالشي، مالش سرب به موي انسان باعث

ايجاد بار منفي در سرب و بار مثبت در موي انسان ميشود.
حال اگر ميلة سربي باردار را به كرة رساناي خنثي تماس دهيم، اين بار بين

ميله و كره توزيع ميشود و هر دو داراي بار منفي ميشوند.
در ادامه اگر كرة داراي بار منفي را به آونگ الكتريكي خنثي نزديك كنيم، به

دليل پديدة القا، گلولة آونگ جذب كرة باردار ميشود.
(فيزيك 2 – صفحههاي 2 تا 5)

-------------------------------------------------

94- گزينة «1»   (حسين مخدومي)
ابتدا مشخص ميكنيم كه اگر دو كرة رساناي مشابه را به هم تماس دهـيم،

بعد از تماس چه باري پيدا ميكنند.
q qq q C+ −2 = = + μ′ = ′ = 11 2

8 2 32 2
حال از رابطة مقايسهاي قانون كولن استفاده ميكنيم:

q qF r r( ) ( )rF q q r
′ ′′

= × × = × × = × =
′

2 21 2
1 2

3 3 9 8198 2 16 16
3

(فيزيك 2 – صفحههاي 5 تا 8)

q q

-------------------------------------------------

95- گزينة «3»   (بهنام ديبايياصل)
x بار منتقل شـده از يـك بـار الكتريكـي بـه ديگـري باشـد، بـا اگر

استفاده از رابطة مقايسهاي قانون كولن، داريم:
F r( )
F q q r

F (q x)(q x) r( )
F q r

q x q x q
q

xq x /
q

′ ′ × ′
=

′×

− +
 = ×

−
 = ×  − =

 =  =

21 2
1 2

2
2

2 2 2 2 2
2

2 2

150
100

50
100

3 4 8 8 32
105 8 0 794 

x
q

 = درصد ×100 = 79%
(فيزيك 2 – صفحههاي 5 تا 8)

-------------------------------------------------

96- گزينة «4»   (بهنام ديبايياصل)
q qبا فرض مثبت بودن بار  ، ابتدا نيروهاي الكتريكي وارد بر بار 2 را رسم2

q 2 در حال تعادل باشـد براينـدميكنيم. مطابق شكل زير، براي آنكه بار
q qنيروهاي حاصل از بار 1q و 4 را خنثي كند،3 بايد نيروي حاصل از بار 

F 42در نتيجه بايد نيروي


q 4 منفي باشد. به سمت پايين و بار

k q q
F F

r
= = 1 212 32 2 

F 12برايند دو نيروي


F 32و


 برابر است با:

, ,
k q q

F F F
r

=  = × 1 21 3 12 1 3 22 2

q ,Fبراي اينكه بار = F 21 در حال تعادل باشد:   3 42
q C

r cm
q q k q q q

(k )
r r

q / C

= μ
=

 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
×′

 = μ

1 51 2 4 2 4
2 2 30 2

4

5 22 900 2 900
2 5 2

 

q qبا توجه به منفي بودن بار  = − / μC 44 داريم:   2 5 2
(فيزيك 2 – صفحههاي 5 تا 10)

فيزيك (2)
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97- گزينة «1»   (مصطفي كياني)
q 3 در تعادل آن بيتاثير است. بنـابراين بـا فـرضميدانيم اندازه و نوع بار

q 3 مثبت باشد، ابتدا مكاني كه برايند نيروهاي وارد بـر آن صـفراينكه بار
q qميشود را مييابيم. چون بارهاي 1q و 3 براي اينكـه2 ناهمناماند، بار

در حال تعادل باشد، بايد خارج خط واصل دو بار و نزديك به بـار بـا انـدازة
q qكوچكتر 2q باشد. به همين منظور اندازة نيروهايي كه بارهاي 2 بر1 و

q 3 وارد ميكنند را مساوي هم قرار ميدهيم.بار

q q
F k

r q q q q
F F k k

r r

( x) x ( x) x

x x x x cm
x x

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 =  = ⎯⎯⎯→
+ +

=  = +  =  =
+

1 2
2 1 3 2 313 23 2 213 23

2 2 2 2
48 3 16 1

12 12
4 1 4 12 3 12 412

nm] 

q qبار 2 قرار داشته است، بايـد در3 كه ابتدا در فاصلة 18 سانتيمتري بار
فاصلة 4 سانتيمتري آن قرار گيرد تا برايند نيروهاي وارد بر آن صفر شـود.

d به سمت چپ جابهجا شود. =18 − 4 =14cm يعني بايد
(فيزيك 2 – صفحههاي 5 تا 10)

-------------------------------------------------

98- گزينة «2»   (مصطفي كياني)
q Eالف) طبق رابطة k
r

= ، ميدان الكتريكي در هر نقطه متناسب با اندازة2

بار الكتريكياي است كه ميدان الكتريكي را ايجاد ميكند. (نادرست)

E F ب) طبق رابطة
q

=
0


، ميدان الكتريكـي كميتـي بـرداري اسـت و يكـاي

Nآن
C

 است. (درست(

q Eپ) طبق رابطة k
r

= ، اندازة ميدان الكتريكي در هـر نقطـه بـا مربـع2

فاصلة آن نقطه از بار نسبت وارون دارد. (نادرست)

E ( )F ت) طبق رابطة
q

=
0

 1 
، جهت ميدان الكتريكي در هر نقطه در جهت

نيروي وارد بر بار نقطهاي مثبت واقع در آن نقطه است. (درست)
بنابراين، از چهار عبارت داده شده، دو عبارت (ب) و (ت) درستاند.

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)

99- گزينة «3»   (زهره آقامحمدي)
′q از رابطة زير محاسبه ميشود: نيرو در حالت دوم پس از اضافه شدن بار

q

q

q

F F F

( i j) F ( i j)

F i j

′

′

′

= ′+

 + + = − −

 = − −

2 4 3

5 5

IÀ½o¨  pH ®ÅIe  pH ®ÅIe

pH ®ÅIe

pH ®ÅIe

  

   

 

 

 (فيزيك 2 – صفحههاي 5 تا 10(
-------------------------------------------------

100- گزينة «1»   (زهره آقامحمدي)
M كه در حال خروج از كره ميباشد، بـار با توجه به جهت ميدان در نقطة

كره مثبت است. طبق رابطة ميدان الكتريكي حاصل از بار نقطهاي، داريم:
k qE
r

= 2
q q C

q C

− × = ×  = ×

 = + μ

3 9 6
29 10 9 10 16 10

4
16

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
-------------------------------------------------

101- گزينة «3»   (مصطفي كياني)
q Eبا استفاده از رابطة k
r

= 2،q  و با توجه به ثابت بـودن بـار الكتريكـي

d را بهدست ميآوريم: فاصلة
NE , r dq C

NE , r (d )cm
C

q E rE k ( )
E rr

d d( ) ( )
d d

d d d d cm
d

= ==

= = −
= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
− −

=  − =  =
−

1 1

2 2

2001 22
2 1 2 800 3

2 2800 4200 3 3
2 2 6 63

SMIY

´ÄoÃ¬Â¶ nm]

N اكنون فاصلهاي را كه اندازة ميدان الكتريكي آن
C

50 است، پيدا ميكنيم:
N NE ,E
C C

r d cm,r ?
E r( ) ( )
E r r

( ) r cm
r r

= =

= = =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

1 3

1 3

200 501 2 23
61 3 3

2 3
3 3

50 6
200

1 6 1 6 124 2
´ÄoÃ¬Â¶ nm]

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
-------------------------------------------------

102- گزينة «3»   (مسعود قرهخاني)
A با هم برابر قرار ميدهيم: ابتدا اندازة ميدان حاصل از دو بار را در نقطة

k q k q r rE E ( ) r r
r rr r

=  1 = 2  2 2 =  2 =  =1 2 2 12 2 1 11 2

9 3 31
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در حالت دوم بار هر دو گلوله با هم برابر ميشود و داريم:

t

q q C

k k k kE E E
r r r r

+′ = ′ = = μ

= ′ − ′ = − = =

1 2

1 2 2 2 2 21 1 1 2

1 9 52
5 5 40 40

9 9
(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)

-------------------------------------------------

103- گزينة «4»   (زهره آقامحمدي)
q q > 1 در ناحية بين دو بار، ميدان در نقطهاي ميتواندگزينة «1»: اگر 2 0

EB شود. =0 EC يا  صفر باشد و ممكن است0=
ED باشد. =0 EA و يا گزينة «2»: بسته به اندازة بارها ممكن است0=

گزينة «3»: اگر بارها ناهمنـام و همانـدازه باشـند در هـيچ نقطـهاي در
اطراف آنها ميدان صفر نيست.

گزينة «4»: براي دو بار ناهمنام، ميدان در بيرون از فاصلة دو بار و نزديـك
بار با اندازة كوچكتر ميتواند صفر باشد.

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
------------------------------------------------- 

104- گزينة «2»   (زهره آقامحمدي)
در مربع اگر بارهاي روبهرو، بر روي قطرهاي مربع يكسان باشند، ميـدان حاصـل از
q اـي آنها در مركز مربع صفر ميشود، پس ميدان در مركـز مربـع حاصـل باره

q− است. و

E E

q qE k k
d( d)

=

= × = 22

2

2 4
2

2

®¨

®¨

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
-------------------------------------------------

105- گزينة «2»   (سيدعلي ميرنوري)
براي اين كه هر سه ذره در حال تعادل باشند، (برايند نيروهـاي الكتريكـي

q qوارد بر هر يك صفر باشد) بار  3q بايد بين دو بـار همنـام 2 قـرار1 و
(q ) ، حال در ابتدا مكـان قـرارگيرد و نزديكتر به بار با اندازة كوچكتر 1

q 3 را مييابيم.گرفتن

 

t
k | q || q | k | q || q |F F F

r r
=  =  3 =1 2 33 13 23 2 213 23

0

q C
q C x ( x)

= μ
= μ

⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
−

1
2 2 2

9
36

9 36
15

x cm
x x

=  =
−

1 2 515 

براي اينكه هر سه ذره در حال تعادل باشند، بايد برايند نيروهاي وارد بـر
q qبار  1q و  2 را بررسـي مـيكنيم. بـديهي2 نيز صفر باشد. تعادل بـار

q 2 بايـد دو نيـروياست كه براي صفر شدن برايند نيروهاي وارد بـر بـار
q > ــون  ــال چ ــود. ح ــه آن وارد ش ــو ب ــدازة غيرهمس ــتهمان 1 اس 0

q < 3 باشد. بزرگياش را مييابيم:بايد 0

t
k | q || q | k | q || q |F F F

r r
=  =  2 =1 3 22 12 32 2 212 32

0

| q |= 3 33 | q |= μC q = − μC2 2
9 4 4

15 10
(فيزيك 2 - صفحههاي 5 تا 10)

-------------------------------------------------
106- گزينة «1»   (حسين مخدومي)

q Eبا توجه به رابطة k
r

= 11 21
 براي هر بار، ميدان برايند نيـز متناسـب بـا

همين ميدان خواهد بود و در صورت تغييرات داريم:
E q r E q r( ) ( )
E q r E q r

E E E
E

′ ′ ′
= ×  = ×

′
′

 = × =  ′ =

2 2 2
2

1 1 12 4 2 2
(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)

-------------------------------------------------
107- گزينة «4»   (حسين مخدومي)
E = E + E 1در حالت اول داريم:   2
  

 
q Eبا خنثي شدن = E 12 داريم:  

2
3

 
 

E = E − E = E − E = E 1پس داريم:   2
2 1
3 3

     
 

q Eبا توجه به رابطة k
r


= 2

E rq، خواهيم داشـت:
k

=
2

 كـه بهصـورت
مقايسهاي خواهيم داشت:

E dq q qE r( ) ( ) ( )
q E r q qE d

1 = 1 × 1 2  1 = × 2 = × =  1 =
2 2 2 2 2

1 1
1 1 1 13 3

2 2 2 4 8 8
3 3

با توجه به اينكه ميدانها در بين دو بار هم جهت هستند پـس بايـد بارهـا

qناهمنام باشند.
q

−1 =
2

1
8

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)

بعد از ساده كردن، از طرفين جذر ميگيريم
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108- گزينة «2»   (بهنام رستمي)
q qابتدا به كمك قانون كولن، نيروي الكتريكي حاصـل از بارهـاي ، 1q 23 و

q 4 را بهدست ميآوريم. براي اين كار ابتدا به كمك روابط مثلثاتي ووارد بر بار
q 4 بهدست ميآوريم:قضية فيثاغورس، فاصلة هر كدام از بارها را تا بار

AOsin AO BA sin cm
BA

0 =  = × 0 = × 1 =30 30 6 32
طبق قضية فيثاغورس:

AB (AO) (BO) (BO) AB (AO)

BO (BO) cm

= +  = −

 = −  =

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 26 3 27
q 4 را بهدست ميآوريم:سپس مطابق شكل برايند نيروهاي وارد بر بار

q q
F F k N

r

− −

−
× × ×= = = × × =

×

6 692 424 34 2 424

2 10 3 109 10 20
27 10

F ,F ,F N

q q
F k N

r ( )

− −

−

 = + =

× × ×= = × × =
×

34 24
6 691 414 2 2 214

20 20 40

2 10 2 109 10 40
3 10

2 3

q 4 بهصورت زير است:بنابراين نيروي برايند حاصل از همة بارها بر بار

netF N= F + F =
1

2 223 14 40 2

q ، 180 درجه تغيير كند، بايددر نهايت براي آنكه جهت نيروي برايند وارد بر بار 4
F 23جهت نيروي برايند


F 14و


 نيز هر كدام 180 درجه تغيير جهت بدهند:
F qبراي آنكه جهت نيروي  2μC+14 180 درجه تغيير كند بايد بار 1 از

4μC− بار اضافه كنيم. 2μC− تغيير كند، يعني بايد به آن به
F qهمچنين براي آنكه جهت نيروي اـر ، 180 درجـه تغييـر كنـد بايـد ب 232

12μC+ بار اضافه كنيم. 9μC+ تغيير كند، يعني بايد به آن 3μC− به  از

(فيزيك 2 – صفحههاي 8 تا 10)

109- گزينة «2»   (بهنام رستمي)
ميدان الكتريكي برايند حاصل از دو بار ناهمنام در جايي خارج از فاصلة بين دو
O خـارج بار و نزديك به بار با بزرگي كمتر، صفر ميشود. بنابراين چون نقطة

q qاز فاصلة بين دو بار است، بنابراين دو بار نقطهاي 2 ناهمنام هستند.1 و

براي آنكه برايند ميدانها صفر شود بايد شرط تعادل برقرار باشد:

AO

AO BO BO

AO AO
AO BO

BOBO

q q q (r )E E k k
q(r ) (r ) (r )

(r ) r r r
r(r )

AOAO AB
AB

=  =  =

 = ⎯⎯⎯→ =  =

 =  =

21 2 11 2 2 2 22
2
2

1 1 1
4 2 2

1

nm]

(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
-------------------------------------------------

110- گزينة «3» (بهنام رستمي)
q qبارهاي O يكي است و چون دو3 و 4 هم اندازه و فاصلة آنها تا نقطة

O صـفر ميشـود بار همنام هستند، ميدان برايند حاصل از آنها در نقطـة
زيرا هم اندازه و جهت آنها مخالف يكديگر است. بنابراين ميتوانيم ايـن دو

بار را ناديده گرفته و شكل را بهصورت زير در نظر بگيريم:

q 2 را به دست آوريم:ابتدا بايد اندازة بار
q

E k /
r ( )

NE
C

NE E E E E E
C

q qE k
r ( )

q C C

−

− −

−

−

× × ×= = × × = = ×
× ×

 = ×

= −  × = −  = ×

=  × = × ×
×

 = × = μ

6 39 711 2 2 2 41
61

6 62 1 2 1 2

6 92 22 2 2 22
62

2 10 9 2 109 10 0 5 10
6 10 36 10

5 10

40 10 45 10

45 10 9 10
6 10

18 10 18

®¨

q O صفر شود بايد بار 1 كه اندازة آن كوچكتر اسـتبراي آنكه ميدان در نقطة
q اـر O نزديكتر شود تا اندازة ميدان حاصل از آن با ميدان حاصل از ب 2به نقطة

q O شرط تعادل را مينويسيم:برابر شود. براي به دست آوردن فاصلة بار 1 از نقطة
q q

E E k k
r r r

r cm

′ =  =  =
′ ′

 ′ =

1 21 2 2 2 2 21 2 1

1

2 18
6

2
q 6جابهجايي بار − 2 = 4cm 1 برابر است با:  

و اين جابهجايي بايد بهطرف مركز يعني بهطرف راست باشد.
(فيزيك 2 – صفحههاي 10 تا 16)
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C
Si
Ge
Sn
Pb

 

111- گزينة «2»     (منصور سليمانيملكان)

بررسي عبارات نادرست:

ب) چرخه مواد نشان ميدهد كه همة مواد طبيعي و سـاختگي از كـره

زمين به دست ميآيند.

ت) در عناصر واسطه در گروههاي مختلف در اغلب موارد آرايش الكترونـي

بيرونيترين لايه با هم يكسان است.
 (شيمي 2 - صفحههاي 3، 4 و 14 تا 16(

----------------------------------------------

112- گزينة «2»     (رسول عابدينيزواره)

عبارتهاي (آ)، (ب) و (پ) نادرست هستند.

بررسي همة عبارتها:

s جدول شامل عناصر گروه 1 و 2 و عنصر هيـدروژن و آ) عناصر دستة

هليم ميباشد.

ب) آرايش الكتروني همة گازهاي نجيب بهصورت هشتتـايي اسـت بـه

جز عنصر هليم.

پ) در جدول دورهاي، عناصر بر اساس بنياديترين ويژگي آنها يعنـي

) چيده شدهاند. Z عدد اتمي (

ت) جدول دورهاي شامل 7 رديف (دوره) و 18 ستون (گروه) ميباشد.
 (شيمي 2 - صفحة 6(

----------------------------------------------

113- گزينة «1»     (عليرضا بياني)

بررسي عبارتها:

الف) ژرمانيم در اثر ضربه خرد ميشود.

ب) سيليسيم در واكنش با ديگر اتمها الكترون به اشتراك ميگذارد.

پ) از ويژگيهاي سرب ميباشد.

ت) از ويژگيهاي كربن ميباشد.

ث) از ويژگيهاي قلع ميباشد.
 (شيمي 2 - صفحة 7(

114- گزينة «1»     (ياسر راش)

عبارت دوم جمله را به نادرستي كامل ميكند.

بررسي همة عبارتها:

عبارت اول: كلر و گوگرد، نافلز و سديم فلز است. فلزات برخلاف نافلزات

جريان برق و گرما را عبـور ميدهنـد. همچنـين نـافلزات ميتواننـد بـا

اشتراكگذاري الكترون، پيوند كووالانسي تشكيل دهند.

عبارت دوم: منيزيم، فلز است و در اثر ضربه خرد نميشود.

عبارت سوم: ژرمانيم يك شبهفلز است كه رسانايي الكتريكي كمـي دارد

و همانند كربن در اثر ضربه خرد ميشود.

عبارت چهارم: قلع و سـرب فلـز هسـتند و برخلـاف سيليسـيم قابليـت

مفتول شدن دارند و رساناي گرما و الكتريسيته هستند.

 (شيمي 2 - صفحههاي 7 تا 9(

----------------------------------------------

115- گزينة «3»     (منصور سليمانيملكان)

بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: آرايش الكتروني لاية ظرفيت عناصر گروه 18 به جز هليم با

هم مشابه است.

گزينة «2»: قابليتهاي چكشخواري، رسانايي الكتريكي، شكلپذيري از

جمله ويژگيهاي عناصري هستند كه در تشكيل پيوند با سـاير عناصـر

الكترون ميدهند.

گزينة «4»: اغلب عنصرهايي كه سطحي كدر دارند رسـانايي الكتريكـي

ندارند. به عنوان مثال گرافيت كه دگر شكل كـربن اسـت نـافلز اسـت و

رسانايي الكتريكي دارد.

 (شيمي 2 - صفحههاي 6 تا 9(

شيمي (2)
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116- گزينة «1»     (منصور سليمانيملكان)

موارد (آ)، (پ) و (ت) براي اين دو عنصر متفاوت ميباشند.

p2 p بـه 4 خـتم ميشـودآرايش الكترونـي چهـاردهمين عنصـر دسـته

بنابراين اين عنصر همان ژرمانيم اسـت كـه يـك شـبهفلـز اسـت، حالـت

فيزيكي جامد دارد، براي تشكيل پيوند، الكتـرون بـه اشـتراك ميگـذارد،

رسانايي الكتريكي كمي دارد (نيمه رسانا است) و چهار لاية الكتروني دارد.

p5 p به 3 ختم ميشود، بنابراين اينآرايش الكتروني يازدهمين عنصر دسته

عنصر همان كلر است كه يك نافلز است، حالت فيزيكي آن گازي است، بـراي

تشكيل پيوند، الكترون به اشتراك ميگـذارد يـا الكتـرون ميگيـرد، رسـانايي

الكتريكي ندارد و داراي سه لايه الكتروني است.
 (شيمي 2 - صفحههاي 7 تا 9(

----------------------------------------------

117- گزينة «2»     (منصور سليمانيملكان)

بررسي عبارتهاي نادرست:

ــين عنصــر دورة ســوم جــدول دورهاي داراي آرايــش لايــة آ) پنجم

s2 p3 3 اســت بنــابراين نــافلز اســت و داراي خاصــيتظرفيــت 3
شكلپذيري نيست.

ب) عناصر گروه 14 در واكنش با ساير عناصر، الكترون ميدهند و يا بـه
اشتراك ميگذارند.

 (شيمي 2 - صفحههاي 7 تا 9(

----------------------------------------------

118- گزينة «1»     (عليرضا بياني)
همة عبارتها نادرست است.

K Rbالف) خصلت فلزي 37 كمتر است.19 در مقايسه با

nب) خصلت نافلزي
p P S

l
=

  <
=

3 15 16
3 31 

پ) با توجه به شكل صفحة 13 كتاب درسي، در دورة سوم جدول تنـاوبي
Al Siاختلاف شعاع اتمي بين 14 بيشـترين مقـدار بـين دو عنصـر13 و

متوالي ميباشد.
F Clت) شعاع اتمي 17 كمتر ميباشد.9 از 

 (شيمي 2 - صفحههاي 10 تا 14(

119- گزينة «2»     (ارسلان عزيززاده)

0C 400 با گاز هيدروژن واكنش ميدهد.يد در دماي بالاتر از

 (شيمي 2 - صفحههاي 13 و 14(

----------------------------------------------

120- گزينة «1»     (ياسر راش)

، 1/2 برابـر تعـداد الكترونهـاي l =0 براي اينكه تعداد الكترونهاي با

l =0 l باشـــــد، بايــــد 6 الكتــــرون در زيرلايـــــههاي بــــا = 2 بــــا

( s2, s2, s2)( d5)  l = 2 ــا ــة ب 1 و 5 الكتــرون در زيرلاي 2 3 وجــود3

داشته باشد.

: [ Ar] d  Cr O Cr + 3 32 3 24 18 3

:[ Ar] d  Fe O Fe + 5 32 3 26 18 3

: [ Ar] d  FeO Fe + 6 226 18 3

: [ Ar] d  Co O Co + 6 32 3 27 18 3

:[ Ar] d  MnO Mn + 5 225 18 3

: [ Ar] d  CoS Co + 7 227 18 3

همانطور كه مشاهده ميشود تنها در دو تركيـب، شـرط سـؤال برقـرار

است.

- صفحههاي 14 تا 16(  (شيمي 2

----------------------------------------------

121- گزينة «4»     (منصور سليمانيملكان)

اغلب فلزات واسطه بـا تشـكيل كـاتيون بـه آرايـش پايـدار گـاز نجيـب

) Sc( 21 بـا از دسـت دادن سـه الكتـرون بـهنميرسند. فلز اسكانديم 

آرايش پايدار گاز آرگون ميرسد.

 (شيمي 2 - صفحههاي 15 و 16(

----------------------------------------------
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122- گزينة «3»     (ارسلان عزيززاده)

عبارتهاي اول، سوم و چهارم نادرستاند.

بررسي عبارتهاي نادرست:

ns خـتم ميشـود. امـا بـه d بـه  عبارت اول: آرايـش فلزهـاي دسـتة

d گفته ميشود كه آخـرين الكتـرون در آرايـش عناصري، عنصر دستة

d شود. الكتروني آنها وارد زيرلاية 

عبارت سوم: فلزات واسطه همچون طلا در طبيعت به شكل خـالص نيـز

يافت ميشوند.

l( يعني =0( d ابتدا از بيرونيترين زيرلايه عبارت چهارم: فلزات دستة

s از دست دادن الكترون را آغـاز كـرده سـپس ممكـن اسـت از زيرلاية

d نيز الكترون از دست بدهند. زيرلاية

- صفحههاي 15 و 16(  (شيمي 2

----------------------------------------------

123- گزينة «3»     (مهدي شريفي)

s
n l

p
d

n l
p

M s s p s p d

M s s p s p d s

+

+ =  

+ =  


=

=

2 2 2 6 2 6 4

2 2 6 2 6 5 1

33 2
35 4

1 2 2 3 3 3
1 2 2 3 3 3 4

 

3d ميشود. اين عنصر كروم است و بيستمين الكترون آن وارد زيرلاية

 (شيمي 2 - صفحههاي 14 تا 17(

----------------------------------------------

124- گزينة «4»     (ارسلان عزيززاده)

بررسي عبارت نادرست:

آهن بيشترين مصرف سالانه را در بين صنايع گوناگون دارد.

 (شيمي 2 - صفحة 18(

----------------------------------------------

125- گزينة «4»     (ياسر راش)

بررسي همة گزينهها:

گزينة «1»: واكنشپذيري و شعاع سديم از پتاسيم كمتر است.

گزينة «2» و «3»: واكنشپذيري و شعاع پتاسيم از روي بيشتر است.

گزينة «4»: واكنشپذيري و شعاع اتمي آهـن از نقـره و فلوئـور از كلـر

بهترتيب بيشتر و كوچكتر است.

 (شيمي 2 - صفحههاي 10 تا 13، 20 و 21(

----------------------------------------------

126- گزينة «2»     (ياسر راش)

چهار عنصر از دورة سوم جدول براق هستند: فلزهـاي سـديم، منيـزيم،

آلومينيم و شبهفلز سيليسيم

 (شيمي 2 - صفحههاي 6، 7، 10، 11، 17 و 21(

----------------------------------------------

127- گزينة «2»     (ياسر راش)

با توجه به جدول زير، با افزايش عدد اتمي در عناصر دورة سوم جـدول

تناوبي، شعاع اتمي كاهش مييابد.

 
با توجه به نمودار زير، روند تغيير واكنشپذيري عناصـر گـروه 1 تـا 14

دورة دوم جدول دورهاي با افزايش عدد اتمي كـاهش مييابـد. فعاليـت

شيميايي هالوژنهـا نيـز بـا افـزايش عـدد اتمـي كـاهش مييابـد. امـا

واكنشپذيري عناصر گـروه 14 تـا 17 جـدول دورهاي و واكنشپـذيري

فلزات قليايي با افزايش عدد اتمي، افزايش مييابد.
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 شماره گروه
 (شيمي 2 - صفحههاي 10 تا 14(

----------------------------------------------

128- گزينة «3»     (ياسر راش)

I)AO X X O A X A

II)AO B A B

III) AO Y YO A Y A

IV)X O Y X Y

+ → +  >

+ →  >

+ → +  >

+ →  >

2

2

2

2

2 2

ÁoÄmQy¹¨H» :

kÀjÂμº y¹¨H» ÁoÄmQy¹¨H» :

ÁoÄmQy¹¨H» :

kÀjÂμº y¹¨H» ÁoÄmQy¹¨H» :

 

ترتيب واكنشپذيري عناصر مطرح شده بهصورت زير است:

X > Y > A > B

 (شيمي 2 - صفحههاي 20 و 21(

----------------------------------------------

129- گزينة «2»     (عادل زوارهمحمدي)

الف) انجام ميشود، چون واكنشپذيري پتاسيم از سديم بيشتر است.

ب) انجام ميشود، چون واكنشپذيري كربن بيشتر از آهن است.

C ميباشد. Na بيشتر از پ) واكنش نميدهد، چون واكنشپذيري

Ag بيشتر است. Cu از ت) واكنش ميدهد، واكنشپذيري 

 (شيمي 2 - صفحههاي 20 و 21(

130- گزينة «4»     (منصور سليمانيملكان)

آ) آهن واكنشپذيري كمتري نسبت به سديم دارد پس واكـنش انجـام

نميشود.

ب) واكنشپذيري يد كمتـر از بـرم اسـت بنـابراين نميتوانـد بـرم را از

تركيب خود خارج كند.

ت) واكنشپذيري نقره كمتر از پتاسيم است لذا نميتواند پتاسـيم را از

تركيب خود خارج كند.

 (شيمي 2 - صفحههاي 14، 19 و 20(
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